月浦工业区扩大规划说明
前  言
    根据国务院批准的上海新一轮城市总体规划，明确上海要建成现代化国际大都市，并逐步建成国际经济、金融、贸易和航运中心之一，从而带动长江三角洲和整个长江流域的经济新飞跃，而工业仍将是国民经济的重要支撑力量。按照国际经济中心城市的要求，上海的产业将执行“大力发展第三产业、积极调整第二产业、稳定提高第一产业"的方针，实现城市功能的转变和产业结构的调整；同时着眼于2 1世纪的发展，在改造传统工业的基础上，加快发展高新技术产业。为顺应这一发展目标，在新一轮的镇域规划发展中，整个月浦镇的工业主要是依托宝钢，大力发展以钢铁为主的冶金产品延伸加工业，同时发展高科技产业和纸业。目前，月浦镇已规划实施了月浦工业小区和勤展电子城，其中月浦工业小区已初具规模，除了大部分的农民宅基地没有搬迁，其余的大部分土地已开发利用，勤展电子城也大约实施了60％左右，为使月浦工业区成规模发展，以满足月浦地区经济快速发展的需求，上海市宝山区规划设计院受月浦镇人民政府委托，
对原月浦镇工业小区规划作修编调整。
一．规划编制依据
《中华人民共和国城市规划法》
《上海市城市规划实施条例》
《宝山区区域总体规划纲要》
《宝山区经济发展战略研究》
《月浦镇镇域总体规划》(2003年)(草案)
《月浦镇工业小区规划》(1999年)
《月浦电子城控制性详细规划》(2001年)
其他有关技术标准和规范
二．现状概况
(一)地理位置
月浦镇工业区扩大规划位于上海市北部、宝山区中部，东西向月罗路直达宝山区中心，距宝山区中心7公里；南北向的蕴川路，接共和新路高架和南北高架道路直达市中心，距市中心22公里。整个工业区处于长江三角洲平原，地势平坦，土地肥沃，农田密布、河网纵横，为开阔滨海平原；属海洋性湿润气候，春季暖夏多雨，秋季干旱，冬季暖春，全年热量光照、降雨量均很丰富。其东靠月浦新村及庆安居住区，南与杨行工业区相连，形成月杨工业区，中部贯穿50万伏高压走廊，西部有22万伏高压线经过。
(二)规划范围
月浦镇工业区扩大规划的规划范围：东起蕴川路，西至潘泾河，北至月罗路，南至镇界、与杨行工业区相连，总用地面积550公顷(包括罗店56．11公顷)。
(三)现状情况
月浦镇工业区扩大规划涉及月浦镇茂盛、勤丰、长春三个行政村，农户963户，共计2570人，其中茂盛村的周家宅、杨家宅和孙家宅2003年九月动迁，计112户，316人。区域内大部分为农田，地势平坦，农民宅基地散布，造成大型落户企业规模建设的困难，同时工业污染也影口向农民居住环境质量。因此，在近期开发过程中，需落实农民的动拆迁问题。区内主要道路仅靠横向的春和路和纵向的月春路来联系，与区外联系的道路主要依靠外围的月罗路和蕴川路，区内河流主要有马路河。
(四)市政基础设施情况
上水：由月浦水厂提供，沿蕴川路及富锦路已埋设上水管，沿月罗公路至月春路埋设了直径Φ 300的上水管，园区开发中可就近纳入。
  雨污水：整个园区未成体系，雨水主要是自排入附近的河流。
电力：建有3．5万伏变电站一座，位于勤展电子有限公司西北侧，月罗公路南侧。
通讯：在月罗公路南侧已有18孔电缆导管，及在月春路上建有容纳500门电话的通讯电缆。
道路：工业园区北侧月罗公路规划红线为35米，园区内的主要道路春和路、月春路及月丰路已建成二车道，路幅宽为10米；另建成的街坊路路幅宽为7米，但总的道路体系还未成规模，有待于完善。
三、规划设想
(一)规划的指导思想
工业园区的规划要有利于城市功能的转变和产业结构的调整，有利于城市土地资源的优化配置，有利于城市基础设施效益的综合发挥，要充分利用月罗公路、菹川路、规划富长路、区级河道的水陆优势与周边地区统筹安排，综合协调，实行规模开发，组团式发展。进行招商引资要坚持重质量、重效益的原则，加大招商力度，加宽招商面，在巩固原有的项目基础上寻求新发展，并有利于保护城市生态环境，要统一规划、分期实施，把本工业园区建成工业生产高效率、工作环境高质量、工业产品高水准的现代化工业园区。
(二)规划设计原则
月浦工业区扩大规划设计充分体现“以人为本"设计原则，强调规划与现状相结合，与自然相结合的设计原则，体现近期规划与远期规划相协调，局部规划与整体规划相协调的设计原则；同时加强对周边地区的分析和研究。从而加快月浦镇改革开放的步伐，进一步发展外向型经济，吸引更多的多种成分的投资商来月浦工业区办厂兴业，加速月浦镇经济的发展。
(三)工业区的性质和规模
按照本次规划指导思想：明确将月浦工业区确定为以高新技术产业为主的一、二类工业，性质的综合性现代化工业园区，其总用地为5．50平方公里。
四、规划结构及用地布局
(一)规划布局
规划采用组团式结构模式，结合道路和自然河网，将工业区划分为十个组团。以南北向规划富长路为界，西侧规划设想为一类工业用地；东侧考虑原先已建成厂区，规划设想为以一类工业为主，可适当布置一些二类工业。
为了提高工业区的环境质量，规划采用防护绿化带、道路绿化、河道绿地、厂区绿化相串联的方式，形成立体的绿化系统，在月春路、富长路与园和路、春和路交叉口建成绿化节点，从而改善工业园区的环境，强调工业园区的形象，同时也对工业园区的组团进行合理的划分。
(二)用地布局
●工业用地：月浦工业区扩大规划用地主要以一、二类工业为主。工业用地面积为362．29公顷，占总用地的65．78％。结合园区现状动拆迁情况和镇政府的财力，规划考虑开发分近期与远期相结合，成熟一片、开发一片、建设一片的原则，使开发建设进入滚动的良性循环。一期开发主要沿富长路东侧5个组团开发，以月浦镇的支柱产业一一冶金加工业为主，而且该地块目前已有60％的企业落户，可结合原有村落的拆迁，容易启动。一期开发工业用地141．09公顷，其中保留工业用地52．91公顷。富长路西侧五个组团为二期开发用地，以生产高科技电子产品、设备为主，面积为221．2公顷，使之成为月浦镇高新技术产业的重要标志。
●公共生活用地：本园区的公共服务设施，主要依托镇区。
(三)绿化用地
园区内的绿化用地分道路绿地、河道绿地和防护绿化带。
园区内道路24米以上，两侧控制10米绿化；24米以下，两侧控制5米绿化带。月春路、富长路与春和路交叉口建成半径8米的绿化节点，形成工业区内部良好的景观形象。马路河绿带控制10米，以防止河道污染，而与马泾桥居住区交界则以30米绿带加以控制，防止工业污染对生活区的影响。潘泾河西侧绿带控制20米，东侧到高压走廊为绿化用地，使工业区与罗店新镇能有效地隔离。加上高压走廊的防护绿带，本园区绿地面积为118．03公顷，占总用地21．46％。
(四)交通设施用地
工业园区道路共分为4个等级，其中对外交通、主要道路、次要道路的道路面积为55．18公顷，占总用地的10．03％，街坊道路则根据工业组团设置，在道路图中未表示。
五、道路系统规划
整个工业园区分为对外交通和对内交通二类，道路共分为四个等级。
●对外交通：月浦工业区对外交通发达。对外交通性道路主要有一横二纵三条，东西向月罗公路为区级公路，红线宽度为35米，向东可达宝山区中心，并且与蕴川路、规划富长路、江杨北路相交，向西与一级公路沪太路相接。南北向规划富长路，红线宽度为35米，是宝山区联接北部几个乡镇的主要交通性区级道路，向南可直达外环线，通过富长路可达杨行工业园区。蕴川路红线宽度为50米，向南经共和新路高架直通市中心。
●主要道路：为四纵：南北向长山路、月春路、锦宏路及锦乐路，规划红线为24米。
二横：东西向的园和路、春和路，规划红线为24米。
●一般道路：主要有月丰路、锦富路、规划路等，道路红线为16—20米。
●工业街坊：每一个工业组团根据需要设置工业街坊路，路幅加宽为7
六、市政公用设施规划
(一)给水系统
园区用水量预测：根据1平方公里平均每天用水量1万吨来计。则：工业用水量为5．50×1万吨=5．50万吨／日。
月浦工业区用水通过月浦水厂供给，沿菹川路、规划富长路、月春路已埋设上水管，园区开发中可就近纳入，在区内各道路下埋设妒300一妒500的上水管，以满足园区的生产与生活用水。
(二)煤气系统
用气量预测：工业用气按每公顷用地用气指标350立方米／日来计。则：工业园区用气量为552 x 350=19．25万立方米。  规划考虑由蕴川路煤气总管，沿月罗路埋设高中压调压站，进入工业园区，在主要干道敷设相应的煤气管道，气源由石洞口煤气厂接入。
(三)雨污水系统
工业园区污水量预测：园区污水量排放为用水量的8096，预测园区污水排放量为4．4万吨／日。
园区内污水规划考虑通过各污水管道汇总至西区污水总管，经由石洞口污水处理厂处理后排入长江。
园区内雨水系统划分为七个泄水区，通过雨水泵站强排入区域内的马路河，规划设计暴雨重现期为一年，径流系统为o．7一o．8。
(四)电力
工业园区用电量按每公顷用电用地250千瓦计，则：预测工业园区用电量为550×250=13．75万千瓦。
园区内的供电通过已建成的35干伏变电站及新建的锦乐路旁的35干伏变电站供给，设备容量为6万千瓦，基本能满足开发需要；规划电源来自石洞口电厂。
(五)邮政通讯系统
园区内的邮政通讯设施都依托镇区来解决，并且在园区内的各道路上埋设电话、电缆，布置磁卡电话亭，为园区服务。
七、控制性详细规划的控制指标
依照国家及上海市有关规定，控制性详细规划主要提出以下七项控制指标：
(一)用地性质：指某一规划地块明确的使用性质：
(二)用地面积：指根据地块划分线及道路、河流、绿带界限所围合的地块占地面积；
(三)容积率：根据每个地块的动迁量的成本及工业企业的性质，确定容积率最高为1．O；而锦乐路以东地块考虑已大部分建成，容积率确定为1．4。
(四)建筑密度：工业用地的建筑密度为35％一40％；
(五)建筑高度：园区中各类建筑高度一般要控制在18米以下：
(六)车辆出入口：车辆出入口定位根据地块所临道路确定，出入口的位置确定应考虑避开交叉口30一50米，以免造成对道路交通的干扰。
(七)绿地率：工业厂区绿地率不低于25％。
八、工业园区设计
(一)形象设计
工业园区形象设计要重点把握道路、边缘、区域、结点、标志五个基本要素，利用道路设立若干视线走廊，进行工业园区景观的系统设计，认真处理好工业园区出入口的景观设计，为渲托工业园区的特色创造条件。
(二)注重技术美学
工业厂房的布局受工艺流程、运输、防火间距等具体规范的限制，空间组合缺乏变化，但由于现代化工业生产的需要，设置了各种工程技术管道和线路所构架的各种系统，这些系统设备成为工业园区景观设计的一种特殊素材，恰当的运用技术美学，给予组织安排，在色彩方面予以加强，将会产生巨大的艺术感染力。
九、规划实施的建议
(一)月浦工业区的土地利用规划，仅仅是工业园区布置规划的一个组成部分，同时更注重与经济发展、环境保护相协调，使工业园区开发建设做到经济效益、社会效益、环境效益相统一，园区的建设必须坚持可持续发展的原则。
(二)月浦工业区扩大规划的开发应注重与周边地区尤其是南侧杨行工业园区、西侧罗店的发展产业相互协调、相互联系，求得共同发展、共同繁荣。
(三)月浦工业区扩大规划的开发必须处理好与农民建房之间的关系。确保农民的利益。建议在工业园区内的居民应逐步给予动拆迁，鼓励农民进入镇区。同时镇政府应尽快组织力量编制中心村详细规划，以便与工业园区同步开发。
(四)落实优惠政策，积极加大招商引资的力度，多渠道多种形式吸引投资者来园区内落户，并为国内外投资者创造一流的投资好环境，工业园区实行统一规划、综合开发、配套建设相呼应的方针。本着市政设施先行的原则，由已成立的工业园区开发领导机构，统一组织实施。
上海市宝山区规划设计研究院
                                              二零零三年四月
